



Maailmankauppojen liitto ry
Världsbutikernas förbund rf

Maailmankauppojen liiton tiedote

www.maailmankaupat.fi

Syyskuu 2006

Tässä tiedotteessa:

Maailmankauppauutisia Suomesta

- *** Reilun kaupan markkinat 15.-16.9.06 Jyväskylässä
- *** Maailmankauppojen kuukauden tuotteena Palamin saippua
- *** Vaatekilpailun voittaja arvottu
- *** Tuotesuunnittelua Oulun Juuttiputiikissa
- *** Vapaaehtoiskoulutuksia
- *** Maailmankaupat kiertävät toreilla ja tapahtumissa
- *** Myynnit edelleen nousussa monessa kaupassa
- *** Muuttuva Maailmankauppakenttä
- *** Valokuvanäyttely "Mahdollisuus arkeen" – hetkiä Bangladeshista, Intiasta ja Nepalista
- *** Mikkelin kehitysmaayhdistys aloitti UM:n hanketuella projektin Nairobissa
- *** Estellen kuulumisia

Maailmankaupat ja tuottajat

- *** Tuottajavierailuita

Muita reiluja uutisia

- *** Aku Louhimiehen 15.9. ensi-iltaan tuleva elokuva "Riisuttu mies"
- *** Intialaista kanta-aottavaa sarjakuvaa

Reilun kaupan uutisia maailmalta

- *** NEWS-konferenssi 6-8.10. Italiassa

Maailmankauppauutisia Suomesta

*** Reilun kaupan markkinat 15.-16.9.06 Jyväskylässä, Aalto-sali (Väinönkatu 7)

Reilun kaupan suur tapahtuma järjestetään jo viidettä kertaa! Luvassa on monipuolista lavaohjelmaa, Reilun kaupan café ja lapsille oma puuhanurkka. Näytteilleasettajia saapuu eri puolilta Suomea: Maailmankauppoja, Reilun kaupan toimijoita, järjestöjä yms. Maailmankaupoista mukana on Oulun Juuttiputiikki, Turun Aamutähti, Tampereen Kehitysmaakauppa, Jyväskylän Mango, Kuopion Elämänlanka ja Helsingin Tähti-kauppa. Turun pisteessä esittelee Mari Virtanen Aj Quenissa toteutettavan vaatemalliston vaihtoehtoja, joista yleisö saa äänestää parasta. Markkinoille saapuu myös tuottajavieras Sonali Shrestha Nepalista, Mahaguthi-nimisestä reilun kaupan käsityöläisjärjestöstä. Sonali kertoo Reilun kaupan merkityksestä omaansa ja työtovereidensa elämään. Lisätietoja: www.reilumarkkinat.net Pääjärjestäjänä toimii Maailmankauppa Mango

*** Maailmankauppojen kuukauden tuotteena Palamin saippua

Lue lisää tuotteesta <http://www.maailmankaupat.fi/maailmankaupat/kuukaudentuote.html>

*** Vaatekilpailun voittaja arvottu

Maailmankauppakylässä Maailma Kylässä festareilla Helsingin Kehitysmaakauppayhdistyksen järjestämän vaatekilpailun voittajaksi arvottiin yli 500 osallistujan joukosta vantaalainen Enni Selenius. Ylivoimaisella äänen enemmistöllä voittaja-asuksi äänestettiin asu nro 1, joka koostui Aish Icon- t-paidasta sekä Thanaparan vihreästä puuvillahameesta. Ennille lähetetään palkinnoksi maailmankauppojen liiton "Kypsän työelämään"- paita. Paitoja voi tilata osoitteesta <http://www.maailmankaupat.fi/materiaalit/index.html>

*** Tuotesuunnittelua Oulun Juuttiputiikissa

Oulun Juuttiputiikin kauppakumppaniryhmä kokoontuu syksyllä viikoittain suunnittelemaan tilauksia Intiasta ja Bangladeshista. Syksyn ohjelmassa on tuotekehitystä vaatteiden ja lelujen suhteen. Sekä miehille että naisille sopiva anorakki on tavoitteena saada tuotantoon talveksi 2007. Anorakin suunnittelee ja kaavoittaa oululainen



retkeilyvaatteita valmistava Shelby Oy. Pyrkimyksenä on, että tuotekehitystä päästäisiin seuraamaan myös Bangladeshiin tuottajien luo.

*** Vapaaehtoiskoulutuksia

- Jyväskylän kehitysmaayhdistys ry järjestää kaikille avoimen vapaaehtoiskurssin 17.10. klo 18-20 Jkl:n Kaupunginkirjaston pienessä kerhohuoneessa. Tervetuloa! Lisätietoa [mango\(at\)maailmankauppa.inet.fi](mailto:mango(at)maailmankauppa.inet.fi)
- Oulussa järjestetään lokakuussa kaksiosainen vapaaehtoiskoulutus, jossa uusia jäseniä perehdytetään tuottajakumppaneihin, Reilun kaupan perusteisiin ja maailmankauppatoimintaan. Lisätietoa [putiikki\(at\)juuttiputiikki.fi](mailto:putiikki(at)juuttiputiikki.fi)
- Turussa vapaaehtoiskoulutus lokakuussa. Lisätietoja [tumakaup\(at\)sci.fi](mailto:tumakaup(at)sci.fi)

*** Maailmankaupat kiertävät toreilla ja tapahtumissa

Koko Suomen kattava maailmankauppojen verkosto jalkautui jälleen myös erilaisiin tilaisuuksiin esittelemään ja myymään perinteisiä reilun kaupan tuotteita. Tänä vuonna kaupat tulevat osallistumaan yli 100 tapahtumaan, markkina- ja messuun, sekä tekemään koulu-, seurakunta- ym. vierailuja. Erityisesti tapahtumiin ovat panostaneet Oulun Eteläinen Maailmakauppayhdistys Pohjois-Pohjanmaalla ja Maailmankauppa Kirahvi Etelä- ja Keski-Suomessa. Reiluja tuotteita on pitänyt esillä myös verkkokauppa Planet Fair Trade lukuisissa tapahtumissa. Kokkolan maailmankauppa oli kesä-elokuussa keskiviikkoiltaisina Kokkolan torilla ja Rovaniemen Elimu oli myymässä Rovaniemen keskeisimmällä kauppapaikalla Sampo-aukiolla (nyk. Lordi-aukio).

Katso ajankohtaiset tapahtumat tapahtumakalenterista

<http://www.maailmankaupat.fi/ajankohtaista/tapahtumakalenteri.html#nyt>

Poimintoja tulevista tapahtumista:

- 23-24.9. Rakenna-Sisusta-Asu -messut Oulussa, mukana Maailmankauppa Juuttiputiikki.
- 5.-6.10. My Way-nuorisomessut Hipposhallilla Jyväskylässä, mukana Maailmankauppa Mango/Jyväskylän kehitysmaayhdistys ry.
- Hyvinvointimessut syyskuussa Lapin yliopiston aulassa, mukana Maailmankauppa Elimu
- 3.10.2006 Ivalon Kielassa jäsenpäivä, jolloin jäsenet saavat alennuksia valikoiduista tuotteista.

*** Myynnit jatkavat nousua monessa kaupassa

Kesän myynnit ovat nousseet monessa kaupassa edelliseen vuoteen verrattuna.

Kaupat kertovat:

- Maailmankauppa Mangon myynnit ovat kesällä olleen tavallista kesää paremmat. Osaltaan hyvä myynti selittyy sillä, että varastoa on pidetty yllä. Mango on myös osallistunut pariin kesätapahtumaan kokeilumielessä ja tätä tullaan jatkamaan ensi kesänäkin.
- Ivalon Kielan uusi ammattitaitoinen myyjä on nostanut kaupan myyntejä.
- Lohjan kaupan myynnit ovat lisääntyneet mm. hyvin menneiden tapahtumamyyntien ansiosta.
- Oulun Maailmankauppa Juuttiputiikki on myynyt kesän aikana erinomaisesti, heinäkuussa jopa 30% paremmin, kuin edellisvuonna. Hyvään myyntimenestykseen ovat vaikuttaneet Luottokunnan jäseneksi liittyminen, runsas uusien tuotteiden määrä ja mahdollisuus jatkaa palkkatuetun myyjän työsopimusta toiselle vuodelle. Alkukesä menikin Oulussa tukkupaketteja keräillessä ja lähettäessä. Kontissa saapuneita keramiikka-astioita, saippuota ja nahkasandaaleja, sekä Thanaparan kesävaatteita lähetettiin ympäri Suomen. Seuraavan kerran uusia tuotteita saapuu lokakuussa. Tällä hetkellä tukkumyynnissä olevat tuotteet ovat nähtävillä osoitteessa www.juuttiputiikki.fi/tuotekuvasto. Juuttiputiikki ryhtyy myös Kaiku-malliston jälleenmyyjäksi syyskuussa. Myymälän seinien maalaaminen myös pirsti myymälää, ampelien taustalla oleva oranssi seinä tuo ruoko- ja juuttituotteet entistä kauniimmin esille.
- Reilun kaupan TÄHDESSÄ keväällä lanseerattu KAIKU -mallisto on tuonut asiakkaita aina Pohjois-Suomesta asti ostoksille Helsingin Kurviin. Monelle Suomen suurin reilun kaupan liike oli ennestään tuntematon ja vasta KAIKUN saaman huomion myötä kauppa löydettiin. Usein KAIKUN ostaja löysi myös muuta kuten vaikkapa Tansaniassa valmistetun sisalmaton. TÄHTI sai syyskuun alussa myös



Maailmankauppojen liitto ry
Världsbutikernas förbund rf

uuden myymälänhoitajan Anu Kaarina Hämäläisen. Anu Kaarina on mm. Maailmankauppa Tasajaon aktiiveja ja Kehitysmaayhdistys Tasajaon puheenjohtaja. Syksyn kuluessa TÄHDEN elintarvikevalikoimaa vahvistetaan ja tasaiseen saatavuuteen panostetaan.

*** Muuttuva Maailmakauppakenttä

- Hämeenlinnan Kirahvi luopui myymälästä

Hämeenlinnan maailmakauppayhdistys on ollut heinäkuusta lähtien ilman kiinteää kauppatilaa keskittyen tori- ja markkinakauppaan. Yhteistyössä Maailmakauppalehden kanssa yhdistys on kiertänyt tänä kesänä yhteensä 33 yksi- tai useampipäiväistä markkinatapahtumassa, joiden yhteenlaskettu kävijämäärä on ollut arviolta 160 000. Kokonaismyynti yhdistyksellä markkinoilla on ollut 23 500 euroa eli keskimäärin 712 euroa per tapahtuma

Kirahvissa vaikuttava Tuija Saloranta kertoo: "Maailmakauppatoiminnassa on kaksi tasa-arvoista puolta: kannattava kaupanpito ja tiedotustoiminta. Tämän kesän kokemusten perusteella on omalta osaltamme selvää, että ammattimaisella tori- ja markkinakaupalla myyntimme moninkertaistuu ja yhtenä markkinapäivänä tiedotuksemme tavoittaa enemmän väkeä kuin koko vuoden mittainen kaupan auki pito."

Hämeenlinnan markkinakiertue jatkuu jouluuun asti, tänä vuonna kauppa osallistuu yhteensä yli 70 tapahtumaan. Ensi vuonna yhdistys tähtää huomattavasti suurempaan markkinapäivien määrään, silloinkin yhteistyössä Maailmakauppalehden kanssa. Vuoden vaihteesta huhtikuulle Kirahvin markkinamyyntiosasto matkustaa Intiaan tutustumaan tuottajiin ja etsimään uusia tuotteita seuraavan kesän markkinasesonkia varten.

- Maailmankauppa Uusivaihe yksityisti kauppatoiminnan

20-vuotias Helsingin Kehitysmaakauppayhdistys ry yksityisti Maailmankauppa Uusivaiheen nimellä olleen kauppatoimintansa, yhdistys aikoo jatkossa keskittyä maailmakauppatoiminnasta tiedottamiseen. Kauppapuolta sekä verkkokauppaa jatkaa yksityisrittäjänä yhdistyksen pitkäaikainen aktiivi Pia Wallace Planet fair trade – nimen alla. Kauppatoimintaa jatketaan Maailmankauppojen liiton ehdoin. Kaupan löytää osoitteesta www.planetfairtrade.net.

*** Valokuvanäyttely "Mahdollisuus arkeen" hetkiä Bangladeshista, Intiasta ja Nepalista, Rovaniemen maakuntakirjaston aulassa 4.-16.9.

Maailmankauppa Elimun pystyttämä näyttelyssä on Kati Hjerpin ja Jukka Kärkkäisen valokuvia Pääskyjen kauppakumppanimatkalta. Kauniiden kuvien lisäksi kaikki päivittäin aulan läpi kävelevät voivat lukea Elimun toiminnasta Rovaniemellä.

*** Mikkelin kehitysmaayhdistys aloitti UM:n hanketuetun projektin Nairobissa

Projekti alkoi huhtikuun alussa Nairobin Kiberan slummissa. Projektissa tuetaan ruohonjuuritason järjestöä, jolla on slummissa vaatimaton toimintakeskus. Keskuksessa on epävirallinen koulu lapsille, joilla ei ole muuten mahdollisuutta koulunkäyntiin (Kiberan slummin lapsista vain noin 25% käy koulua) - projektista maksetaan opettajien palkat, oppimateriaalit ja kouluateriat. Projektissa toimii myös nuorten ryhmä, joka harrastustoiminnan lisäksi järjestää erilaisia tiedotuskampanjoita, esim. HIV/AIDSista. Projektista maksetaan myös hallintohenkilökunnan ja koulun keittäjien palkat sekä henkilökunnalle järjestetään koulutusta mm. projektihallinnossa. Nuorille järjestetään ammattikursseja ja jonkin uhan (esim. järjestetty varhainen avioliitto, sukupuolinen silpominen, seksuaalinen hyväksikäyttö) alaisia tyttöjä on pelastettu ja sijoitettu muiden järjestöjen turvataloihin. Projektissa olevien lasten vanhemmat ovat alkaneet tuottaa mm. erilaisia laukkuja ja ponchoja sekä nuoret koruja, joita tulevaisuudessa tuodaan mahdollisesti Mikkeliin myytäväksi. Projektia jatketaan vuoden 2008 loppuun.

*** Estellen kuulumisia

Reilun Kaupan laiva Estelle purjehti kesän aikana Suomen rannikolla Turusta Maailma Kylässä- festareille ja sieltä edelleen Tammisaaren ja Taalintehtaan kautta Rauman Blue Sea filmifestivaaleille. Laivalla pidettiin avoimia ovia, reilua kahvilaa sekä elokuva- ja nukketheaterinäytäntöjä. Yhdistys myi myös jalkapalloja ja riippumattoja. Estelle toimi kahden Prometheus-leirin ja Luonto-Liiton Itämeri-leirin pitopaikkana, järjesti purjehduskoulutusta ja talkoita. Parhaillaan käynnissä on kolmen viikon mittainen EVS-vapaaehtoisten leiri Turussa sekä laivalla että polkupyöräkirpputorilla.



Keväällä EU:lle jätetty hakemus Reilun kaupan tiedotushankkeesta yhdessä muutamien eurooppalaisten Reilun kaupan järjestöjen kanssa on edennyt Eu:n rattaissa viimeiseen vaiheeseen asti ja päätöstä odotetaan syksyn kuluessa. Mikäli hanke toteutuu, on edessä puuhakas talvi Pohjois-Euroopan kiertuetta ja kouluvierailumateriaalia valmistellessa, sekä laittaessa Estelleä seilauskuntoon isommille vesille.

Lisää tietoa www.estelle.fi. Yhteydenotot: [uusituuli\(at\)estelle.fi](mailto:uusituuli(at)estelle.fi)

Maailmankaupat ja tuottajat

*** Tuottajavierailuita

- **Kesällä Äetsässä vieraili Äetsän seudun kehitykseseuran tanzaniahankkeen yhteistyökumppanit**, puutyön opettaja Julius Mhando ja muuraustyönopettaja David Mwangi. Äetsän maailmankaupan yhteydessä toimii kirpputori, jonka tuotto menee Tanzaniahankkeiden hyväksi. Tällä hetkellä seuralla on Mikocheenin ammatillisen koulutuksen kehittämishanke, jonka tavoitteena on kehittää Mikocenin alueen köyhien ja syrjäytyneiden nuorien ammatillisia taitoja ja näin estää syrjäytymistä.

- **Reilun kaupan markkinoille on tulossa Sonali Shrestha Mahaguthi-tuottajajärjestöstä Nepalista**. Sonali vierailee myös Reilun Kaupan TÄHDESSÄ, jossa hän neuvottelee KAIKUN uuden kevätmalliston yksityiskohdista ja keskustelee suomalaisten suunnittelijoiden kanssa. Jyväskylässä KAIKU -vaatteet ovat myös osa Reilun kaupan muotinäytöstä.

- **Oulun Juuttiputiikin maahantuomasta Palamin nahka- ja saippuantuottajayhteisöstä Etelä-Intiasta** tulee tuottajia vierailulle toukokuussa. Yhteisön johtaja Sundarkumar ja käsityöläinen Jesuthass matkustavat Maailmankauppojen liiton kutumina Suomeen Maailma kylässä-festivaaleille ja muihin toukokuun messutapahtumiin.

Muita reiluja uutisia

*** **Aku Louhimiehen 15.9. ensi-iltaan tuleva elokuva ”Riisuttu mies”**, on kuvattu osittain Maailmankauppa Aamutähdessä Turussa. Bongaa kauppa leffasta!

*** **Intialaista kantaottavaa sarjakuvaa Jyväskylän Kaupunginkirjaston ala-aulassa 4.-18.9.06**
Kaupunginkirjaston ala-aulassa on 4.-18.9. esillä Maailmansarjakuvat ry:n intialainen sarjakuvanäyttely. Kiasmassakin nähty näyttely on nyt esillä Jyväskylässä 15.-16.9. järjestettävien Reilun kaupan markkinoiden kunniaksi. Ilmaisurikkaat sarjakuvat ovat paikallisten kansalaisaktiivien piirtämiä. Tarinat käsittelevät tärkeitä yhteiskunnallisia kysymyksiä kuten naisten oikeuksia, alkuperäisväestön ongelmia, korruptiota ja kastilaitosta. Seinäjulistesarjakuvat ovat osa intialaisten kansalaisjärjestöjen tiedotustyötä. Julisteet ovat joko silkkipainettuja tai valokopioita, ja niitä levitetään liimattaviksi temppelien, postitoimistojen, terveysasemien yms. rakennusten seinisiin. Lisätietoja: Elina Markuksela, p. 040 7499017, Jyväskylän kehitysmaayhdistys ry
Maailman sarjakuvat - Världens serier ry, sähköposti leif.packalen@worldcomics.fi, www.worldcomics.fi

Reilun kaupan uutisia maailmalta

*****NEWS!** (Network of European World Shops) **NEWS-konferenssi 6-8.10. Italiassa**
Konferenssin teemana ovat Eurooppalaisen Maailmankauppaliikkeen kokemukset ja identiteetti. Oulun Juuttiputiikki lähettää edustajan verkostoitumaan muiden maahantuojien kanssa ja perehtymään konferenssissa esiteltävään Reilun kaupan hinnoittelutyökaluun. Oulussa pohditaan kevätalven 2006 tuottajamatkan tuloksia ympäristö- ja palkkausteemoilla läpi tämän vuoden.

NEWS edustaa 2500 Maailmakauppaa ja 100 000 vapaaehtoista 14 Euroopan maassa. Sen tavoitteena on yhdistää Euroopan Maailmankauppoja ja eurooppalaisia Maailmakauppajärjestöjä, olla Reilun kaupan edistäjä ja Maailmankauppojen kehittäjä, innostaa ja kannustaa kansallisten Maailmakauppajärjestöjen kehitystä Euroopassa, tehdä yhteistyötä reilun kaupan järjestöjen kanssa painottaen erityisesti Maailmankauppojen osuutta, panna alulle, ohjata ja edistää yhteisiä kampanjoita sekä koordinoita Euroopan laajuisia, kansallisten Maailmakauppajärjestöjen alulle panemia tapahtumia. www.worldshops.org